



தீனப்பயல்

REGISTERED AS A NEWS PAPER AT THE DEP. of. N.A :- RBN/4/3/06



ஜினஸ்பி பிளஸ் வரிச்சலுகைக்கு பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டமூலம் தடை

ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி சாலிய பீரிஸ் - முன்னாள் தலைவர் இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கம்

பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தை நீக்குவதற்கு விசேட சட்டங்கள் அவசியம் என்பதே என்னுடைய நிலைப்பாடு. அதேபோன்று சர்வதேச நாடுகளில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ள சட்டங்களைப்போன்று எமது நாட்டிலும் சட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தவேண்டும்.



தண்டனை சட்டவியல் கோவையும் குற்றவியல் தண்டனைச் சட்டக்கோவையும் மாத்திரம் போதுமானதாக இருக்கும் என நான் எண்ணவில்லை. புதிய சட்டங்களைக் கொண்டு வருகின்றபோது அவதானமாகச் செயற்படவேண்டும்.

அரசியலமைப்பில் உள்வாங்கப்பட்டுள்ள உரிமைகளைப் பாதுகாக்கும் வகையிலேயே புதிய சட்டங்கள் வகுக்கப்பட வேண்டும். பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக சட்டமூலம் ஒன்று இருப்பதில் பிரச்சினையில்லை. சட்டமூலத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களே பிரச்சினைக்கு வித்திடுகிறது.

ஜினஸ்பி பிளஸ் வரிச்சலுகை புதுப்பிக்கப்படவேண்டும் என்பதே ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் நிபந்தனையாக உள்ளது. இந்த வருடம் அல்லது அடுத்த வருடத்தில் ஜினஸ்பி பிளஸ் வரிச்சலுகை புதுப்பிக்கப்படும் என நான் நினைக்கிறேன். மீளவும் விண்ணப்பிக்கவேண்டும். மீள விண்ணப்பிக்கின்றபோது பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தினை நீக்கி சர்வதேச சட்டங்களுக்கமைய அதற்கு மாற்றாக ஒரு சட்டத்தைக் கொண்டுவர வேண்டும் என்கிற நிபந்தனை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த சட்டமூலம் அவர்களின் நிபந்தனைகளுக்கு முரணாகவே காணப்படுகின்றது.

இந்த பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டமூலம் இலங்கைக்கு ஜினஸ்பி பிளஸ் சலுகையினைப் பெறுவதற்கு உதவி செய்யாது. விசேடமாக ஜினஸ்பி பிளஸ் வரிச்சலுகை இலங்கைக்கு கிடைப்பதற்கு இந்த சட்டமூலம் தடையை ஏற்படுத்துவதாகவே அமையும். மனித உரிமைகளுக்கமைய சட்டமூலமொன்று உருவாகவேண்டும் என்பதே என்னுடைய நிலைப்பாடு.

தேர்தலில் போட்டியிடும் அரசு ஊழியர்களுக்கான அறிவிப்பு



உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலுக்கான வேட்புமனுக்களை சமர்ப்பித்த அரசு ஊழியர்கள் தாங்கள் போட்டியிடும் பகுதியை தவிர அருகிலுள்ள வேறு உள்ளூராட்சிப் பகுதிகளில் பணியாற்றுவதற்கு அமைச்சரவையின் அங்கீகாரம் உள்ளது.

அரசு நிர்வாக மற்றும் உள்நாட்டலுவலர்கள் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜனக வக்கம்புர நேற்று விடுத்தான அறிக்கையில், தேர்தலில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களுக்கு சம்பளம் மற்றும் கொடுப்பனவுகள் வழங்குவது தொடர்பான பரிந்துரைகள் உள்ளதாக தெரிவித்துள்ளார்.

இதன்படி உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் செயற்பாடுகளை முன்னெடுப்பதற்கு தேவையான அறிவுறுத்தல்கள் மாகாண ஆளுநர்கள் ஊடாக அனைத்து உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கும் வழங்கப்பட்டுள்ளதாகவும் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜனக வக்கம்புர குறிப்பிட்டுள்ளார்.

03 மாவட்டங்களுக்கு மண்சரிவு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது

3 மாவட்டங்களுக்கு மண்சரிவு அபாய எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக

Dialog Axiata மற்றும் Airtel ஒன்றிணைவு



Bharti Airtel Lanka (Private) Limited இலங்கையில் தனது நடவடிக்கைகளை Dialog Axiata PLC உடன் இணைக்க முடிவு செய்துள்ளது.

இது தொடர்பில் சம்பந்தப்பட்ட சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்கு முறைகளின் பிரகாரம் இரு தரப்பினரும் உரிய ஒழுங்குமுறை

அதிகாரிகளுடன் இது தொடர்பில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி வருவதாக, டயலொக் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் / குழு பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரி சுபன் வீரசிங்க தெரிவித்தார்.

வெசாக்கினை முன்னிட்டு விசேட ஏற்பாடு

புத்த ரஷ்மி தேசிய வெசாக் கொண்டாட்டத்தை முன்னிட்டு, காலி முகத்தில் ஷங்கிரிபா பசுமை மைதானம் மற்றும் ஜனாதிபதி அலுவலக வளாகத்தில் மே 03, 04, 05 மற்றும் 06 ஆம் திகதிகளில் வெசாக் தோரணங்கள், வெசாக் கூடுகள், பக்திப் பாடல்கள் உள்ளிட்ட பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

இன்று (03) மாலை 7 மணிக்கு ஜனாதிபதி அலுவலக படிக்கட்டுகளுக்கு முன்பாக வண்ணமயமான பக்திப் பாடல் நிகழ்ச்சி நடைபெறவுள்ளதுடன், இந்நிகழ்வில் ஜனாதிபதி ரணில் விசும்பசிங்கவும் பங்கேற்க உள்ளார். மே 04 ஆம் திகதி அதே இடத்தில் பக்திப் பாடல் நிகழ்வும் நடைபெற உள்ளது.

மே 05 ஆம் திகதி, ஷங்கிரிபா பசுமை மைதானத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள மேடையில் நாற்பது பிக்கு மாணவர்கள் மற்றும் 1,200 மாணவர்களுக்கு பாடசாலை உபகரணங்கள் விநியோகிக்கப்படும்.

சிங்கப்பூரின் மகா கருணா பெளத்த சங்கமும் சிங்கப்பூரின் விலிங் ஹார்ட்ஸ் (Wiling Hearts) அறக்கட்டளையும் இணைந்து ஏற்பாடு செய்யும் வெசாக் அன்னதான நிகழ்வு, அன்றைய தினம் இரவு 7 மணிக்கு ஷங்கிரிபா பசுமை மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளதுடன், அது மே 05 மற்றும் 06 ஆம் திகதிகளிலும் தொடர்ந்து நடைபெறும்.

இதற்கு இணையாக மின்விளக்கு அலங்காரத் தோரணங்கள் காட்சிப்படுத்தப்படவுள்ளதுடன், இலங்கை கடற்படை, சிலில் பாதுகாப்புப் படை, இளைஞர் சேவைகள் மன்றம் மற்றும் இலங்கை இராணுவ பக்திப் பாடல் குழுக்களினால் நிகழ்த்தப்படும் பக்திப் பாடல் நிகழ்ச்சி ஷங்கிரிபா பசுமை மைதானத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள மேடையில் மே 05 மற்றும் 06 ஆம் திகதிகளில் இடம்பெறும்.



தேசிய கட்டிட ஆராய்ச்சி நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது, கேகாலை, பதுளை மற்றும் மாத்தறை மாவட்டங்களில் பல பிரதேசங்களுக்கு மண்சரிவு அபாய எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அந்த அமைப்பு குறிப்பிட்டுள்ளது.

பதுளை மாவட்டத்தின் ஹல்துமுல்ல மற்றும் பசறை பிரதேச செயலகப் பகுதிகளுக்கும், கேகாலை மாவட்டத்தின் கேகாலை பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்கும், மாத்தறை மாவட்டத்தின் கொட்டொல மற்றும் பல்கொட பிரதேச செயலகப் பிரிவுகளுக்கும் மண்சரிவு அபாய எச்சரிக்கை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை, நேற்று காலை முதல் நாட்டின் பல பாகங்களிலும் கடும் மழை பெய்து வருகின்றது. குறிப்பாக கொழும்பு மற்றும் அதன் புறநகர் பகுதிகளில் பெய்து வரும் கடும் மழை காரணமாக பல வீதிகள் வெள்ளத்தில் மூழ்கியுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

நுவரெலியாவுக்கு நேற்று முதல் அமுலான தடை உத்தரவு



நுவரெலியா மாவட்டத்தில் 4 தளமாடிகளுக்கு மேற்பட்ட புதிய கட்டிடங்களை நிர்மாணிப்பதற்கு நேற்று (01) முதல் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. நகராட்சி அபிவிருத்தி அதிகார சபை சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக ஒழுங்குமுறைகளை அமுல்படுத்துவதற்கு

ஐனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவினால் முன்வைக்கப்பட்ட யோசனைகளுக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கி இந்த தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

தேசிய கட்டிட ஆராய்ச்சி நிறுவனத்துடன் கலந்தாலோசித்து புதிய கட்டிடங்களை நிர்மாணிப்பதை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கு மத்திய மாகாண ஆளுநரின் தலைமையில் சம்பந்தப்பட்ட பங்குதாரர் நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட பணிக்குழுவை நியமிக்கவும் சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சரவைப் பத்திரம் முன்மொழியப்பட்டுள்ளது. நகராட்சி அபிவிருத்தி அதிகார சபையானது 38/16/01-06-1978 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தலின் மூலம் நுவரெலியா நகராட்சியைப் பகுதியை நகராட்சி பிரகடனப்படுத்தியுள்ளதுடன், நுவரெலியா பிரதேச சபைப் பகுதியும் நகராட்சி பிரதேசமாக வர்த்தமானி அறிவித்தல் இல.154614/01-09-1998 மூலம் அறிவிக்கப்பட்டது.

நுவரெலியா மாவட்டம் உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளிடையே பிரபலமான சுற்றுலாத் தலமாகும். இப்பகுதியில் நடக்கும் முறைசாரா வளர்ச்சி, குறைந்த வசதிகள் கொண்ட குடியிருப்புகள், தரமற்ற குடிநீர், போதிய உண்கட்டமைப்பு வசதிகள் இல்லாதது, முறையான வடிகால் அமைப்பு இல்லாததால் நகரின் அழகு படிப்படியாக குறைந்து வருகிறது. இப்பகுதியில் சுற்றுலா நடவடிக்கைகளை முறையாக செயல்படுத்துவதற்கு இது பெரும் தடையாக உள்ளது.

எனவே, நகரில் பாரிய கட்டிடங்களை நிர்மாணிக்காமல் சுற்றுலாப் பயணிகள் ஓய்வு நேரத்தைக் கழிக்கும் வகையில் இலகுவான சூழலுடன் திட்டங்களைத் தயாரிக்குமாறு நகராட்சி அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க சம்பந்தப்பட்ட பிரிவுகளுக்கு பணிப்புகை விடுத்துள்ளார். நுவரெலியா மாவட்டத்தில் சுற்றுலாத்துறையை மேம்படுத்துவதற்கான சூழலை உருவாக்கும் வகையில் சுற்றுலா அபிவிருத்தி திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. திட்டத்தை செயல்படுத்தும் போது, அப்பகுதியின் இயற்கை அழகியல் மற்றும் சுற்றுச்சூழலை பாதுகாப்பதில் முக்கிய கவனம் செலுத்தப்படும்.

ஐனாதிபதிக்கு மனோவின் வலியுறுத்தல்



ஐனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவினின் மேதின செய்தி உரை தொடர்பில் மனோ கணேசன் கூறியுள்ளதாவது, இலங்கையில் இன்று இருக்கும் பெரும்பான்மை கட்சி தலைவர்கள் மத்தியில், தேசிய இனப்பிரச்சினை தொடர்பில் காத்திரமான முயற்சிகளை எடுத்தவர், ரணில் விக்கிரமசிங்க, அதில் சந்தேகம் இல்லை. ஏனையோரை பற்றி

சந்தேகங்கள் இருக்கின்றன. எனினும் ஐனாதிபதியாக விக்கிரமசிங்க நியமனம் பெற்ற பின் பலமுறை இந்த கால அட்டவணைக்குள் இனப்பிரச்சினை தீர்வு என பலமுறை கூறிவிட்டார். தமிழ் மக்களுக்கும் இந்த வசனம் பரிசீலனாநதாகும்.

சர்வகட்சி மாநாட்டை நடத்தி முற்கட்டமாக 13ஐ பற்றி பேசிய போது அதுவரை ஒழிந்திருந்த ஆயுதக்குகைகள் தெருவக்கு வந்தார்கள். அத்துடன் அது நின்று போய் விட்டது. இன்று அரகல போராட்டத்துக்கு பிறகு, கடுமையான பொருளாதார வீழ்ச்சிக்கு பிறகு, சர்வதேச சமூகத்திடம் கையேந்தும் நிலைமை ஏற்பட்ட பிறகு, ஐனாதிபதி விக்கிரமசிங்க, இனப்பிரச்சினை தீர்வுபற்றி, தமிழ் கட்சிகளை அழைத்து பேச முன் சிங்கள கட்சிகளை அழைத்து நாட்டின் உண்மை நிலைமை பற்றி பேச வேண்டும். சிங்கள மக்களை விழித்து நேரடியாக கூற வேண்டும். இனிமேலும் இதே தள்ளி போட முடியாது என எடுத்து கூற வேண்டும். சர்வதேச சமூகமும் அதற்கு சாதகமாக நடந்துகொள்ளும் என நான் அறிகிறேன்.

தற்போது நிலைமையை பாருங்கள். "இந்த வருட இறுதிக்குள் இனப்பிரச்சினை தீர்வு", "பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு தேசிய இன ஐக்கியம் அவசியம்" என்டுல்லாம் கூறவதற்கு முன், வடக்கு கிழக்கில் காணி பறிபோகிறது. தொல்பொருள் திணைக்களம், தொல்லை திணைக்களம் ஆகி விட்டது. சிவனா தூக்கி கடாசி விட்டு, ஆயுதக்குகைகள், இராணுவ துணையுடன், புத்தனை பிரதிஷ்டை செய்கிறார்கள். காவி உடையில் அரசியல் செய்யும் ஆயுதக்குகைகள் கட்டுக்குள் கொண்டு வர வேண்டும். அதற்கு இது தான் வேளை. இல்லாவிட்டால் கடும் பதட்ட நிலைமை வடக்கு கிழக்கில் விரைவில் உருவாகும்.

மலைநாட்டில், வந்தவன், போனவன் எல்லாம் அடாத்தாக தோட்ட காணிகளை பிடிக்கிறான், இனாஸ், 200 வருட வரலாற்றை தொட்டு விட்ட பெருந்தோட்ட மக்களுக்கு வாயு, பயிர் செய்ய காணி இல்லை. மலையகம் தமிழருக்காக நான் குரல் கொடுத்தால், என்னை "தேயிலை கொழுந்து பறிக்க வந்தவன்" என்கிறார்கள். "தோட்டக்காடான்" என்கிறார்கள். இது மலைநாட்டு பெருந்தோட்ட பகுதிகளில் கடும் பதட்ட நிலைமையை மெதுவாக உருவாக்கி வருகிறது எனவும் மனோ கணேசன் கூறியுள்ளார்.

கூடானில் 07 நாட்கள் போர் நிறுத்தம்



ஆயிரக்க நாடான கூடானில் ராணுவ ஆட்சி நடந்து வரும் நிலையில் அங்கு உள்நாட்டு போர் மூண்டுள்ளது. அதிகாரத்தை கைப்பற்றுவதில் ராணுவமும், துணை ராணுவமும் மோதலில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள். துப்பாக்கி குடு, குண்டு வீச்சு என தாக்குதல் நடப்பதால் கூடான மக்கள் தவித்து வருகிறார்கள். 3 வாரங்களுக்கு மேலாக நடந்து வரும் உள்நாட்டு

போரால் ஆயிரக்கணக்கானோர் நாட்டைவிட்டு வெளியேற முயற்சித்து வருகிறார்கள். இந்த சண்டையில் அப்பாவி மக்கள் உட்பட 500-க்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்தனர்.

இதனால் கூடானில் சண்டையை நிறுத்தமாறு ஐ.நா.சபை, உலக நாடுகள் வலியுறுத்தி வருகின்றன. கூடானில் சிக்கியுள்ள வெளிநாட்டினரை மீட்பதற்காக போர் நிறுத்த ஒப்பந்தம் அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதையடுத்து பல்வேறு நாடுகள், கப்பல், விமானங்களை அனுப்பி தங்களது குடிமக்களை மீட்டு வருகின்றன. போர் நிறுத்தம் அமுல்படுத்தப்பட்டாலும் சில இடங்களில் தொடர்ந்து சண்டை நடந்தது. இதற்கிடையே பேச்சுவார்த்தைக்கு ராணுவ தளபதியும், துணை ராணுவ தளபதியும் ஒப்புக் கொண்டனர். இந்த நிலையில் கூடானில் மேலும் 7 நாட்கள் போர் நிறுத்தம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதுதொடர்பாக தெற்கு கூடானின் வெளியுறவு அமைச்சகம் வெளியிட்ட அறிக்கையில், கூடானில் மோதலில் ஈடுபட்டுள்ள இரு தரப்பினரும் 7 நாட்கள் போர் நிறுத்த ஒப்பந்தத்துக்கு சம்மதம் வழங்கி உள்ளனர்.

அதன்படி மே 4-ந் திகதி (நாளை) முதல் 11-ந் திகதி வரை 7 நாட்கள் போர் நிறுத்த ஒப்பந்தம் அமுல்படுத்தப்படும். இதற்காக தெற்கு கூடான அதிபர் சால்வா கீர் மயார்த்தீத்துடன் இரு தரப்பினரும் தொலைபேசியில் ஆலோசனை மேற்கொண்டனர். அமைதி பேச்சுவார்த்தை நடத்தும் பிரதிநிதிகள் விவரங்கள் திகதி, இடம் ஆகியவற்றை அளிக்கும்படி கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது என்று கூறப்பட்டிருக்கிறது.

தொடரும் போராட்டம் - மல்யுத்த வீரர்களை பேட்டி



இந்திய மல்யுத்த கூட்டமைப்பு தலைவர் பிரிஜி யூஷன் ஈரன் சிங்கிற்கு எதிரான பாலியல் துன்புறுத்தல் குற்றச்சாட்டு விவகாரத்தில் மல்யுத்த வீரர், வீராங்கனைகள் தொடர்ந்து போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இதேவிர, கூட்டமைப்பின் நிதி தவறாக பயன்படுத்தப்படுவது மற்றும் தவறான நிர்வாகம் உள்ளிட்ட விசயங்களை வலியுறுத்தியும் 3 மாதங்களுக்கு பின்

டெல்லி ஜந்தர் மந்தரில் இந்த போராட்டம் நடந்து வருகிறது. டெல்லியில் கடந்த ஜனவரி 18ஆம் திகதி இதே கோரிக்கைகளை வலியுறுத்தி போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட, ஒலிம்பிக் உட்பட பல்வேறு பிரிவுகளில் சாதனைகளை படைத்த மல்யுத்த வீரர், வீராங்கனைகளான பஜிரங் யூசியா மற்றும் வீராங்கனைகள் சாக்லி மாலிக், வினேஷ் போகத் உள்ளிட்டோர் கடந்த ஏப்ரல் 23-ந் திகதி மீண்டும் போராட்ட களத்திற்கு திரும்பினர். இந்த சூழலில், டெல்லி போலீசார் உணவு மற்றும் குடிநீர் தர விடாமல் சித்ரவதை செய்கிறார்கள். போராட்டக்காரர்கள் எாலையில் படுத்து உறங்குங்கள் என அவர்கள் கூறினர் என மல்யுத்த வீரர் யூசியா குற்றச்சாட்டு தெரிவித்து பரபரப்பு ஏற்படுத்தியது.

இந்நிலையில், டெல்லி போலீசார் கூறும்போது, மல்யுத்த வீரர் மற்றும் வீராங்கனைகளுக்கு நான்கள் பாதுகாப்பு வழங்குவோம், ஒரு திரை உட்பட மொத்தம் 7 வீரர்கள், பிரிஜி யூஷன் ஈரன் சிங்கிற்கு எதிரான போலீசார் விரைவில் பதில் செய்வார்கள். பிரிஜி யூஷன் ஈரன் சிங்கின் இந்தியாவில் மட்டுமின்றி சர்வதேச போட்டிகளிலும் கூட மல்யுத்த வீராங்கனைகளிடம் பாலியல் ஈரண்டலில் ஈடுபட்டு உள்ளார் என குற்றச்சாட்டு கூறப்பட்டு உள்ளது என டெல்லி போலீசார் தெரிவித்தனர்.

இதுபற்றி மல்யுத்த வீரர் மற்றும் வீராங்கனைகளின் வழக்கறிஞர் நரேந்திர ஹாடா கூறும்போது, ஐ.பி.சியின் பிரிவு 354, 354 (ஏ), 354 (இ) மற்றும் 34 ஆகிய பிரிவுகளின் கீழ் டெல்லி போலீசார் ஒரு எம்.ஐ.ஆர், பதில் செய்து உள்ளனர். மற்றொரு எம்.ஐ.ஆர், ரின் நகல் எங்களுக்கு வழங்கப்படவில்லை (அது பாதிக்கப்பட்டோரின் குடும்பத்தினரிடம் மட்டுமே வழங்கப்படும்) என்று கூறியுள்ளனர். போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்களை அரசியல் கட்சியினரால் சந்தித்து வருகின்றனர். இதன்படி, கடந்த வாரம் காங்கிரஸ் கட்சியின் உத்தர பிரதேச கிழக்கு பொது செயலாளரான பிரியங்கா காந்தி சந்தித்து பேசினார். இதேபோன்று, டெல்லியில் மல்யுத்த வீரர், வீராங்கனைகளை நடத்தி வரும் போராட்டத்திற்கு ஆதரவு தெரிவித்த, முதல்-மந்திரி கெஜரிவாலும் அதில் பங்கேற்று பேசினார்.

தொடர்ந்து போராட்டத்தில் அவர்கள் ஈடுபட்டு வரும் சூழலில், இதுபற்றி செய்தியாளர்களிடம் பேசிய வினேஷ் போகத், நீண்ட காலம் அழிகாரம் மற்றும் பதவியை தவறாக பயன்படுத்தி வரும் நபரை எதிர்த்து நிற்பது என்பது மிக கடினம் என கூறியுள்ளார். ஜந்தர் மந்தரில் போராட்டம் தொடங்குவதற்கு முன்பு அதிகாரி ஒருவரை முதன்முதலாக சந்தித்து பேசினோம். ஆனால் எந்தவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. 3 நாட்கள் 4 மாதங்களுக்கு முன், ஜந்தர் மந்தரில் போராட்டத்தில் ஈடுபடும் முன்பு, அதிகாரி ஒருவரை சந்தித்து பேசினோம். வீராங்கனைகளை எப்படி பாலியல் துன்புறுத்தல் செய்யப்படுகின்றனர் மற்றும் மனதளவில் சித்ரவதை செய்வப்படுகின்றனர் என்று ஒவ்வொரு விசயம் பற்றியும் கூறினோம். எவ்வித நடவடிக்கையும் இல்லாத நிலையில், ஹ்யூனா போராட்டத்தில் ஈடுபட்டோம் என அவர் கூறியுள்ளார்.